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Введение
История империи началась, после того как Гай Юлий Цезарь, сразившись с Помпеем и победив его, провозгласил республику  Римской империей. Цезарь очень долго боролся за власть и получил её. После создания империи правило очень много императоров. По моему мнению, из них половина была недостойна власти. Во время правления Константина I на Империю стали нападать разные варварские племена. Он не смог сражаться и перенёс столицу  на захваченную греческую землю. И вскоре произошел распад Римской Империи на Западную Римскую и Восточную Римскую Империи. Потом Восточная Римская империя стала Византийской Империей, а Западная Римская империя пала при императоре Ромуле.

Цель моего реферата состоит в том, чтобы разобрать вам, как происходил распад империи, можно ли было бы его избежать.
В моём реферате я разберу 2 вопроса:

1.Что привело империю к распаду и гибели?

2. Можно ли было бы избежать распад империи?

Актуальность и важность моего реферата в том, что мы можем учиться на ошибках, совершённых императорами Римской Империи.

Кризисы в империи фактически начались в III в., когда произошли глубокие изменения в политической, экономической и культурной жизни. Политическая анархия, связанная с постоянной сменой императоров и узурпаторами в разных частях государства вместе с вторжением германских племен вели к гибели всей империи. Варвары постоянно проникали через границу, а у императоров не хватало времени, сил и ресурсов, чтобы изгнать их из провинций.

Экономика Римской империи развивалась очень долго и сложно. Восточная часть империи была развита лучше чем западная. Так как на востоке были сосредоточены более значительные трудовые, промышленные и торговые ресурсы, следовательно, таким образом, складывался неравный баланс торговли.

Прогрессирующий наём варваров в армии все более и более уничтожала разницу между теми, кто защищал империю, и теми, кто нападал на нее.

Кризис поразил все государство, многочисленные проблемы внутри него и постоянные вторжения извне привели в итоге к его гибели.

Я использовал книгу Трухиной «История Римской империи» и она дала мне знания о времени гибели империи. Также я использовал книгу Эдуарда Гиббона «История распада и гибели Римской империи» она была сложная, но она мне очень помогла, описав все время распада и один сайт с великолепный статьёй она украсила мое сознание и мой реферат.  

Глава 1
Военные аспекты упадка
Неспособность правителей контролировать действия своих полководцев породила много проблем. Так как варвары нападали со всех сторон, императоры и их полководцы не успевали собрать армию и выдвинуть её на разгром атакующих варваров. Тем временем варварам нечего было терять, так как они были беднее, чем римляне, и одним набегом они могли награбить больше, чем у них есть.      

Также причиной была потеря армией боеспособности, слабое руководство войсками, эксплуатация солдат (присваивание большей части их жалованья). Невозможность или недостаточность рекрутирования из-за демографического кризиса и нежелания служить, так как не было никаких стимулов к этому. Так как империя больше не вдохновляла солдат, не вызывала у них патриотического желания сражаться за ее спасение. Ещё крупные землевладельцы не хотели отдавать своих рабов на службу в армию   что привело к смещению центра тяжести по набору на сельское население, а это неизбежно сказывалось на сельскохозяйственном производстве. Это смешение тяжести принесло больше вреда если бы не закон о отмене призыва. Были большие потери в армии, в том числе наиболее ее профессиональной части. Плохо обученных новобранцев из деревень было огромное количество и их было все больше и больше. Из-за этого стал процветать  наём варваров на службу, что приводило к ослаблению армию. В процессе повлекло проникновению варваров на территорию и в управление империи. Что повлекло взаимное чувство враждебности армии и гражданского населения. Солдаты не только воевали, но и грабили местное население, что приводило к усугублению экономического положения населения и империи в целом, настроение и поведение народа и армии. Поражения в битвах вели к огромным потерям людей и техники римской армии, что вело к кризисным демографическим и экономическим явлениям.
Из этой главы я понял, что Римская Империя стала слабеть и императорам и, их полководцам пришлось брать в армию варваров. В битвах были огромные потери, и правительство не могло заставить людей идти в армию, так как люди этого не хотели.   
Глава 2 
Экономические аспекты распада
К 4 веку приходит упадок основной базы экономики империи – среднее землевладение, становится невыгодно ведение хозяйства в рамках небольших вилл. Также процветали дробление крупных владений на мелкие участки, а также передача их в аренду свободным или рабам. Возникли колонатные отношения, то есть землевладельцами и теме кто работает на их земле. Которые современен вели к возникновению натуральных форм хозяйства, как на крупных участках, так и в рамках возникающих сельских общин крестьян. Что в последствии вело к упадку городов и разорению городских земледельцев, а также к разрыву связей между отдельными провинциями, в которых земельная знать которых стремилась к независимости.
Происходит формирование формы собственности нового типа, которая в будущем перейдет в различные формы феодальной собственности.

Тяжелое налоговое бремя, было несправедливым, так как больше всего от него страдали бедняки из сельскохозяйственных районов.
Еще все усугубляло высокая стоимость перевозки продукции, застой в производстве и сокращение посев​ных площадей. Что в результате привело к   посягательству со стороны чужезем​ных захватчиков. Привило к ухудшению положения населения, к разорению хозяйств, уклонению от налогов, возникновению злых настроений населения. Что подталкивало к обращению за покровительством к военному командованию или крупным местным землевладельцев, кото​рые за определенное вознаграждение брало на себя обязанность вести все дела жителей с имперскими сборщиками налогов. Начинается установление крепостной системы. Что влекло к возникновению банд грабителей и разбойников из-за невозможности заработать честным путем.
Галопирующая инфляция. Натурализация хозяйства при резком социальном расслоении. Разрушение денежной системы. Бога​тые слои населения и правительство чаще сходились во взглядах друг с другом. Так, например, целые деревни стали об​ращаться за покровительством к военному командованию, кото​рые за определенное вознаграждение брало на себя обязанности вести все дела жителей со сборщиками налогов. Одна​ко гораздо больше деревень выбирали покровителей не среди офицеров, а среди крупных местных землевладельцев. Искали таких патронов и отдельные люди, например, бывшие владельцы мелких крестьянских хозяйств, в отчаянии покинувших свои дома и землю и нашедших приют в ближайшем крупном хозяйстве.
В то же время по-прежнему было слишком много случаев освобождения от службы, что ста​вило в более привилегированное положение те социальные группы, которые довольно легко этого добивались. Свирепствовала и коррупция, о чем говорят многочисленные, но неэффективные попытки борьбы с ней. В политической сфере оно выразился в частой смене императоров, правивших по несколько лет, если не месяцев; многие из них не были коренными римлянами.

С другой стороны, шло угасание городской культуры. Исчезало сословие обеспеченных горожан, жизненно необходимое для городского устройства. В упадок пришло городское производство и торговля, размеры городов уменьшалось, о чем свидетельствуют и археологические данные. 

Колон получал жилье, участок земли и необходимые орудия производства, за что выплачивал покровителю часть урожая. Магнаты обносили свои поместья стенами, строили в них роскошные виллы, устраивали ярмарки, набирали вооруженную охрану, добивались освобождения своих владений от государственных налогов. Такого рода поместья становились новыми центрами социальной жизни, подготавливавшими переход к феодальным отношениям эпохи средневековья. 

С другой стороны, к III в., едва успев оформиться, практически выдохлась национальная культура, и римский народ как таковой исчез. Космополитизм превратился в неотъемлемую часть мировоззрения граждан, поскольку синкретизм раннее императорской эпохи не заложил основ гражданского единения жителей империи. Государство пожирало самое себя. 

Упадок Рима был обусловлен и экономическими, и политическими, а такде социальными причинами. Самое главное, кризис начался в сфере духовной и первые его симптомы возникли не в V или не в IV в., а гораздо раньше, когда был утрачен идеал гармонически развитого человека, рухнула полисная религия и идеология, воплощавшая реальное мировоззрение античного человека, после упразднения республики и установления фактической монархии. То есть реальный кризис берет начало с эпохи Августа, когда римское государство достигло вершины своего могущества, и начался постепенный откат назад, как в случае с маятником, который, максимально отклонившись в сторону, начинает движение в противоположном направлении. Римское государство не развалилось после Августа и не только существовало, но даже не разрушилось, о чем свидетельствовало правление Антонинов (II в.), названное золотым веком, однако его духовный остов уже был сломан римская история лишилась цементировавшей ее духовной основы. По выражению одного мыслителя, такого рода цивилизация способна еще долгое время топорщить свои сухие сучья.
Из этой главы становится понятно, что люди были очень не довольны своими правителями и системой управления в Империи. Так как было невозможно заработать деньги честным путём, люди становились грабителями убийцами и многое тому подобное. Они были против государства и делали, так как было удобно им самим.   

Глава 3 
Социальные аспекты распада
Социальные группы богатые и правительство находились в конфронтации между собой, что вило к тому, что влияние богатых возрастало, а правительства снижалось.
Классовое самосознание и снобизм богатых достигали чрезвычайных пределов, поместья представляли собой что-то вроде небольших «княжеств», замкнутых социально-экономических образований, которые способствовали узурпации контроля на страной, сенаторы IV- V веков упорно держались в стороне от жизни общества. Многие из них не занимали никаких государственных должностей. Они не принимали положенного им участия в государственных делах ни в Риме, ни в провинциях. Зачастую сенаторы подрывали благополучие империи, резко противодействуя имперским чиновникам, предоставляя прибежище дезертирам и разбойникам. Порой они брали на себя функции правосудия, создавая частные тюрьмы. Затрудняли рекрутирование новобранцев, так как лишались рабочих рук.
Так как было больное количество разорений среднего класса (нападения внешних врагов, внутренние мятежи, инфляция, рекрутирование) и упадок городских советов.
Строгая регламентация всей жизни для обеспечения нужд армии и сохранения имперской системы. Потеря лояльности и личной инициативы населения. Порождение социальной напряженности и упадка экономики.
Громоздкий, и все менее действенный аппарат государственной службы, который был саморазвивающимся органом, так как многие его институты стали наследственными. Снижение авторитета императорской власти. Снижение эффективности управления а также беспорядки в различных сферах общества.
При императорском дворе существовали свои тщательно продуманные церемониалы, процветали лицемерие и низкопоклонство что снижало эффективность управления империей.
Неудачная попытка ассимилировать живших германцев или, хотя бы, добиться реально осуществимого соглашения с их вождями. Наместники и военное командование подвергали иммигрантов неприкрытой жестокой эксплуатации. Римляне держали германцев в духовной и социальной изоляции, что порождало смутные и мятежные настроения в наемных войсках, социальная напряженность в германском сообществе, вооруженные столкновения, территориальные захваты, насилие над римлянами, узурпация власти.
Отказ все большего числа людей участвовать в общественной жизни. Появились отшельники, монахи и др. Одна из причин потеря трудовых ресурсов из-за снижение рождаемости, а также насилие против язычников и христиан, различных толков. Христианские теологи активно убеждали христиан не работать на Рим ни на мирном, ни на военном поприще. Социальная апатия и упадок духовной вместе с экономической жизнью.
Из этой главы также как из второй понятно что люди были против правителей и они может быть хотели с ними бороться и они делали так как хотели они сами.

Заключение
Подводя итог моей работы можно заключить, что причиной гибели Римской империи стали сами римляне. Правители, которые не могли уследить за действиями своих полководцев, что приводило к новым сражениям и к огромным потерям, а также то, что они усложняли жизнь простому народу, тем самым вызывая у народа отвращение и нежелание служить во благо Империи. Народ, который при нападении варваров уподоблялся им, начинал убивать и грабить себе подобных людей, что усугубляло положение Империи в целом. И богачи, грабя и мучая простой народ, выкупая их земли и заставляя их работать, как рабов. Что, в итоге, подталкивало людей идти в грабители и убийцы.

В итоге, как я уже сказал, Империю разрушали сами римляне, а не варвары, нападавшие на них и враги. Может, можно было этого избежать, но это очень сложно и практически невероятно. Так как из-за алчности правительства, богачей и в общем всей знати Римской империи народ не хотел жить под гнётом и они всегда шли в разбойники и убийцы. Следом люди перестали окончательно идти в армию и императорам пришлось призывать в армию варваров что привело к окончательной варваризации всей армии Римской империи и в какой-то момент все варвары в Римской армии пошли против Рима и взяли бы всю империю. Или империю разорилась и стала бедной и не смогла платить варварам и своим собственным воинам и тоже самый конец.         
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